4

ПРОЕКТ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО РЫБОЛОВСТВУ
(Росрыболовство)
ФГБНУ «ВСЕРОССИЙСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ РЫБНОГО ХОЗЯЙСТВА И ОКЕАНОГРАФИИ»
Волжско-Каспийский филиал ФГБНУ «ВНИРО» («КаспНИРХ»)
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Корректировка ОДУ сазана на 2023 г. в Каспийском море
Сазан − Cyprinus carpiо
В Каспийском море (Волго-Каспийском, Северо-Каспийском, Северо-Западном, Терско-Каспийском рыбохозяйственных подрайонах) обитают пространственно обособленные популяции сазана, имеющие промысловое значение. 
В 2017-2021 гг. вылов сазана в Каспийском море изменялся в пределах 2100 т (2017 г.) – 2396 т (2021 г.) т. В 2022 г. вылов сазана в Каспийском море составил 2668 т (освоение – 86,1%), что выше уровня 2021 г. на 272 т. В последние 5 лет вылов на промысловое усилие сазана, являющийся одним из основных показателей состояния запасов, вырос почти в 2 раза.
В Волго-Каспийском и Северо-Каспийском рыбохозяйственных подрайонах (Астраханская область) запасы сазана были стабильно невысокие, однако с 2020-2021 г. наметилась тенденция к росту промысловой биомассы вида. С 2013 по 2020 гг. биомасса сазана не превышала 7,2 тыс. т. В 2021 г. промысловый запас сазана увеличился до 8,2 тыс. т, что связано со вступлением в промысел урожайных поколений. В Северо-Западном и Северо-Каспийском рыбохозяйственных подрайонах (Республика Калмыкия) промысловый запас сазана находится в удовлетворительном состоянии. На протяжении последних пяти лет он вырос с 3,58 до 4,0 тыс. т. В Терско-Каспийском рыбохозяйственном подрайоне (Республика Дагестан) промысловый запас сазана за последние 5 лет также увеличился.
Перспективы промысла сазана благоприятные. Промысловый запас сазана в 2023 г. будет формироваться урожайными поколениями 2017 и 2018 гг., а также среднеурожайными поколениями 2019 и 2020 гг. В связи уточненными данными по численности поколений сазана после проведения мониторинговых работ, на водоеме была проведена корректировка оценки запаса и ОДУ сазана на 2023 г. 
Согласно новым мониторинговым данным, полученным в 2022 году, которые свидетельствуют об увеличении численности сазана, предлагается внести изменения в оценку величины промыслового запаса и общего допустимого улова на 2023 г., увеличив оценку величины промыслового запаса сазана на 5,667 тыс. т, ОДУ – на 1,699 тыс. т. Таким образом, величина промыслового запаса сазана в Каспийском море на 2023 г. составит 26,561 тыс. т, величина ОДУ сазана в Каспийском море на 2023 г. составит 5000 т.



МАТЕРИАЛЫ ОЦЕНКИ ВОЗДЕЙСТВИЯ
НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ

1. Общие сведения о планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности:
1.1. Сведения о заказчике планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности с указанием наименования юридического лица, юридического и (или) фактического адреса, телефона, адреса электронной почты (при наличии), факса (при наличии), фамилии, имени, отчества (при наличии) индивидуального предпринимателя, телефона и адреса электронной почты (при наличии) контактного лица.
Заказчик: Федеральное агентство по рыболовству, ОГРН 1087746846274, ИНН 7702679523; 107996, г. Москва, Рождественский бульвар, д. 12; тел.: 8 (495) 6287700, факс: +7 (495) 9870554, +7 (495) 6281904, e-mail: harbour@fishcom.ru. 
Представители заказчика:
Волго-Каспийское территориальное управление Росрыболовства, ОГРН 1083016000737, ИНН 3016056131; 414052, г. Астрахань, Яблочкова 38а (юр. адрес), 414056, г. Астрахань, Савушкина, 1 литер Б (факт. адрес). Тел.: (8512) 47-99-11, e-mail: vk-ter-upr@mail.ru.
Северо-Кавказское территориальное управление Росрыболовства, ОГРН 1090562000143, ИНН 0562073871; 367000, г. Махачкала, ул. Танкаева, д. 67 Тел.: (8722) 64-00-64, e-mail: info@zkturr.ru.
Исполнитель:
ФГБНУ «ВНИРО», г. Москва, ул. Верхняя Красносельская, д. 17, тел.: +7(499) 264-9387;
ФГБНУ «ВНИРО» (Волжско-Каспийский филиал), г. Астрахань, ул. Савушкина, 1, тел.: (8512) 44-16-50, ОГРН 1157746053431, ИНН 7708245723.
ФГБНУ «ВНИРО» (Волжско-Каспийский филиал, отдел «Западно-Каспийский»): 367022, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. Абубакарова, д. 104, тел.: (8722) 63-55-19, ОГРН 1157746053431, ИНН 7708245723.
ФГБНУ «ВНИРО» (Волжско-Каспийский филиал, отдел «Элистинский»), Республика Калмыкия, г. Элиста, ул. Ленина, 273, тел.: (84722) 4-20-23, ОГРН 1157746053431, ИНН 7708245723. 
1.2. Наименование планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности и планируемое место ее реализации.
Обоснование корректировки объемов общего допустимого улова (далее – ОДУ) сазана (в соответствии с документацией «Материалы, обосновывающие внесение изменений в ранее утвержденный общий допустимый улов в районе добычи (вылова) водных биологических ресурсов во внутренних морских водах Российской Федерации, в территориальном море Российской Федерации, на континентальном шельфе Российской Федерации, в исключительной экономической зоне Российской Федерации и Каспийском море на 2023 год (с оценкой воздействия на окружающую среду). Часть 1. Рыбы морей европейской части России» (далее – Материалы ОДУ).
1.3. Цель и необходимость реализации планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности.
[bookmark: P85]Цель намечаемой деятельности — регулирование добычи (вылова) водных биологических ресурсов в соответствии с обоснованиями общего допустимого улова в морских водах Российской Федерации (Федеральный закон от 20.12.2004 № 166-ФЗ (ред. от 02.07.2021) «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов») (Волжско-Каспийский рыбохозяйственный бассейн) с учетом экологических аспектов воздействия на окружающую среду.
1.4. Описание планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности, включая альтернативные варианты достижения цели планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности (технические и технологические решения, возможные альтернативы мест ее реализации, иные варианты реализации планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности в пределах полномочий заказчика), а также возможность отказа от деятельности.
Намечаемая деятельность, с целью регулирования рыболовства, заключается в подготовке объемов ОДУ проходных, полупроходных и речных видов рыб в Волжско-Каспийском рыбохозяйственном бассейне для промышленного рыболовства и научно-исследовательского лова в Каспийском море. 
В соответствии с приказом Минсельхоза России от 08.09.2021 г. № 618 «Об утверждении Перечня видов водных биологических ресурсов, в отношении которых устанавливается общий допустимый улов водных биологических ресурсов», зарегистрированным Минюстом России 15.10.2021 г. (регистрационный № 65432) в Южном рыбохозяйственном районе Волжско-Каспийском рыбохозяйственного бассейна (Каспийское море) проходные, полупроходные и речные рыбы включены в перечень видов ВБР, в отношении которых устанавливается ОДУ. ОДУ в Каспийском море определяется ежегодно. Таким образом, альтернативные варианты достижения цели отсутствуют.
Альтернативные варианты не рассматривались ввиду особенностей определения общего допустимого улова водных биологических ресурсов, установленных ст. 21, 28, 42 Федерального закона от 20.12.2004 №166-ФЗ «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов», постановлением Правительства Российской Федерации от 25.06.2009 №531 «Об определении и утверждении общего допустимого улова водных биологических ресурсов и его изменении». 
В соответствии с ч. 12 ст. 1 Федерального закона от 20 декабря 2004 г. № 166-ФЗ «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов» общий допустимый улов водных биологических ресурсов – научно обоснованная величина годовой добычи (вылова) водных биоресурсов конкретного вида в определенных районах, установленная с учетом особенностей данного вида. При этом иные определения общего допустимого улова законодательством не предусмотрены.
В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 25 июня 2009 г. № 531 «Об определении и утверждении общего допустимого улова и его изменений» Федеральное агентство по рыболовству совместно с подведомственной научной организацией ФГБНУ «ВНИРО» подготавливает материалы, обосновывающие общий допустимый улов (далее – материалы ОДУ) для субъектов Российской Федерации и ФГБНУ «ВНИРО» направляет их на государственную экологическую экспертизу.
В соответствии с вышеуказанными законодательными документами материалы ОДУ обосновывают исключительно величину годовой добычи (вылова) водных биологических ресурсов, выраженную в тоннах или в штуках. Обоснование иных величин применительно к рыболовству, как виду деятельности, в материалах ОДУ законодательством не предусмотрено. При этом объектом государственной экологической экспертизы являются, по сути, основания и расчеты объемов изъятия видов водных биоресурсов из среды обитания и то, каким образом объемы изъятия повлияют на состояние вида водного биоресурса в районе обитания (единицы запаса).
Альтернативным вариантом научно обоснованного изъятия водных биоресурсов является полный запрет рыболовства, установленный Минсельхозом России в отношении конкретного вида водного биоресурса в конкретном районе. Однако в таком случае ОДУ вообще не разрабатывается.
Вместе с тем, уполномоченными государственными органами власти ежегодно общий допустимый улов водных биоресурсов должен быть установлен и распределен между пользователями.
В связи с указанным альтернативный (нулевой) вариант в материалах ОВОС применительно к материалам ОДУ считаем не соответствующим законодательству в области рыболовства.

1.5. Техническое задание не предусмотрено

2. Описание возможных видов воздействия на окружающую среду планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности по альтернативным вариантам.
[bookmark: P93][bookmark: P94]Намечаемая деятельность обоснование корректировки ОДУ сазана с целью регулирования добычи (вылова) водных биоресурсов) сама по себе не наносит ущерб окружающей среде. В свою очередь добыча (вылов) водных биоресурсов в объемах, не превышающих научно обоснованную величину ОДУ, при соблюдении Правил рыболовства не наносит ущерб популяциям, не препятствует нормальному воспроизводству и не оказывает негативное воздействие на окружающую среду и водные биологические ресурсы.
В то же время альтернативный («нулевой») вариант не рассматривается, как не соответствующий законодательству в области рыболовства. 
3. Описание окружающей среды, которая может быть затронута может быть затронут(а) планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельностью в результате ее реализации (физико-географические, природно-климатические, геологические и гидрогеологические, гидрографические, почвенные условия, характеристика растительного и животного мира, качество окружающей среды, в том числе атмосферного воздуха, водных объектов, почв), включая социально-экономическую ситуацию района реализации планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности.
Пункт 3 излагается по 7.13.1.2 приказа №999:
а) краткое описание окружающей среды (конкретного вида (видов) водных биоресурсов), которая(ый) может быть затронут(а) планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельностью в результате ее реализации.
Каспийское море – высокопродуктивный водоём Российской Федерации, имеющий рыбохозяйственное значение. Для экосистемы Каспийского моря основным абиотическим фактором, определяющим продуктивность, является водный сток рек, который регулирует солевой баланс, уровень водоема и, следовательно, площадь нагула рыб и развитие кормовой базы. За период исследований под воздействием как природных процессов, так и деятельности человека экосистема Каспийского моря вместе с устьевыми областями рек, претерпела существенные изменения. Все крупномасштабные изменения в экологическом облике Каспийского моря, проходившие в XX и XXI столетиях, обусловлены низкой водностью р. Волги в отдельные периоды времени (1975-1978, 2006, 2008-2012, 2014, 2015, 2019 гг.). Уменьшение или увеличение водности в бассейне р. Волги, определяемое климатическими факторами и регулирующей деятельностью ГЭС волжского каскада, приводят к внутригодовому перераспределению стока и к нарушению формирования экологической структуры рыбохозяйственного водоема. В результате этого изменяются промысловые ихтиоценозы, пищевые связи отдельных трофических уровней, снижается рыбопродуктивность, численность и запасы ценных промысловых видов полупроходных и речных рыб. Осетровые на протяжении всей истории развития рыболовства привлекали к себе внимание человека, вследствие чего, по сравнению с другими видами ихтиофауны, они подвергались чрезмерно интенсивному продолжительному воздействию промысла, который был приостановлен в 2000 г. (белуга), 2005 г. (осетр, севрюга) [Катунин, 2014; Власенко и др., 2020]. 
б) список видов водных биоресурсов в районах добычи (вылова), в отношении которых разработаны материалы корректировки ОДУ.
Корректируется ОДУ сазана на 2023 год в Каспийском море для промышленного рыболовства и рыболовства в научно-исследовательских и контрольных целях. 





Таблица 1
Объекты исследования и прогнозирования ОДУ ВБР «КаспНИРХ» 
по рыбопромысловым районам
	ВБР
	Подрайоны
	Каспийское море
	Итого

	
	Волго-Каспийский, Северо-Каспийский
	Северо-Западный и Северо-Каспийский
	Терско-Каспийский
	
	

	Полупроходные и речные виды

	Сазан
	√
	√
	√
	√
	3



В соответствии с приказом Минсельхоза России от 08.09.2021 г. № 618 «Об утверждении перечня видов водных биологических ресурсов, в отношении которых устанавливается общий допустимый улов», зарегистрированным Минюстом России 15.10.2021 г. (регистрационный № 65432), указанные в таблице 1 виды ВБР включены в перечень видов ВБР, в отношении которых устанавливается ОДУ. 
в) для каждого вида (видов) водных биоресурсов, в отношении которых разработаны материалы ОДУ:
краткая информация о виде (видах) водных биоресурсов, включая ретроспективу состояния популяции данного вида (видов) и ретроспективу его (их) добычи (вылова);
краткое описание ресурсных исследований и иных источников информации, которые являются основой для разработки материалов ОДУ (материалов корректировки ОДУ) в отношении этого вида (видов) водных биоресурсов с указанием результатов таких исследований;
общее описание состояния видов водных биоресурсов в районе добычи (вылова) на конец года, предшествующего году разработки и направления материалов ОДУ (материалов корректировки ОДУ) на государственную экологическую экспертизу;
количественные показатели ОДУ водных биоресурсов на предстоящий год или количественные показатели изменений в ранее установленный ОДУ, а также расчеты и (или) качественные аргументированные оценки, обосновывающие указанные показатели;
Сделаны выводы о том, что предлагаемый ОДУ позволит осуществлять устойчивое неистощимое рыболовство данного вида (видов) водных биоресурсов в районе добычи (вылова).
Более подробная информация приведена в Материалах корректировки ОДУ сазана.

[bookmark: _GoBack]Сазан. В настоящее время промысловый запас сазана находится в удовлетворительном состоянии и составляет 19,7 тыс.т. Вылов сазана в 2021 г. в Каспийском море составил 2,4 тыс. т, что на 267 т больше, чем в 2020 г. 
В Волго-Каспийском и Северо-Каспийском рыбохозяйственных подрайонах (Астраханская область) промысловый запас сазана за период 2000-2019 гг. варьировал в пределах 6,9-15,9 тыс. в 2021 г. промысловый запас сазана составлял  - 8,2 тыс. т. В Северо-Западном и Северо-Каспийском рыбохозяйственных подрайонах (Республика Калмыкия) промысловый запас сазана находится в удовлетворительном состоянии. На протяжении последних пяти лет он вырос с 3,58 до 4,0 тыс. т. В Терско-Каспийском рыбохозяйственном подрайоне (Республика Дагестан) промысловый запас сазана за последние 5 лет увеличился.
В период 2017-2021 гг. объём добычи сазана в Волго-Каспийском и Северо-Каспийском рыбохозяйственных подрайонах (Астраханская область) был достаточно стабилен, составляя в среднем 1,18 тыс. т. В Северо-Западном и Северо-Каспийском рыбохозяйственных подрайонах (Республика Калмыкия) сазан составляет основу уловов ОДУ- емых рыб. Вылов его стабильный и варьирует в пределах 0,418-0,485 тыс. т. В Терско-Каспийском рыбохозяйственном подрайоне уловы сазана за период 2015-2020 гг. возросли с 0,446 до 0,644 тыс. т. 
Корректировка ОДУ выполнена на основе биостатистических материалов, собранных в четырех подрайонах: Волго-Каспийском, Северо-Каспийском, Северо-Западном и Терско-Каспийском. Материал собирался весной и осенью из промысловых орудий лова, преимущественно из секретов. Собиралась и анализировалась информация по динамике нерестового и осеннего хода сазана. Материалы, положенные в основу корректировки расчетов ОДУ сазана, разработанного Волжско-Каспийским филиалом ФГБНУ «ВНИРО» («КаспНИРХ») на 2023 г., основываются на результатах комплексных экспедиционных исследований, проведенных институтом в Каспийском море в 2021-2022 гг., дополненных данными, полученными в 2017-2020 гг. Величина откорректированного общего допустимого улова (ОДУ) определялась на основании использования концепции предосторожного подхода, реализованной в методических рекомендациях головного института Росрыболовства – ФГБНУ «ВНИРО». Таким образом, изъятие сазана в рамках ОДУ Волжско-Каспийским филиалом ФГБНУ «ВНИРО» («КаспНИРХ») на 2023 г. не нанесет ущерба окружающей среде, в т. ч. запасам этого водного биоресурса.
Состояние запасов сазана находится в стабильном состоянии с тенденцией к увеличению. На конец 2021 г. промысловый запас сазана в Каспийском море оценивается в 17,95 тыс. т, в том числе: в Волго-Каспийском и Северо-Каспийском рыбохозяйственных подрайонах он составил 8,2 тыс. т, в Северо-Западном и Северо-Каспийском рыбохозяйственных подрайонах – 4,0 тыс. т, в Терско-Каспийском рыбохозяйственном подрайоне – 5,75 тыс. т.
На конец 2022 г. промысловый запас сазана в Каспийском море оценивается в 19,699 тыс. т, в том числе: в Волго-Каспийском и Северо-Каспийском рыбохозяйственных подрайонах он составил 8,6 тыс. т, в Северо-Западном и Северо-Каспийском рыбохозяйственных подрайонах – 4,2 тыс. т, в Терско-Каспийском рыбохозяйственном подрайоне – 6,899 тыс. т.
На 2023 год предлагается установить ОДУ сазана в Каспийском море  Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна в объеме – 5,0 тыс. т, что выше установленного ОДУ на 2022 г. (3,110 тыс. т).
Добыча сазана в Каспийском море в откорректированном объеме ОДУ 5,0 тыс. т, согласно ПРП, не окажет негативного влияния на состояние запасов в последующие годы. 
Вылов сазана в Каспийском море не превышающий откорректированную научно обоснованную величину ОДУ 5,0 тыс. т, при соблюдении Правил рыболовства не нанесёт ущерб популяции сазана и позволит осуществить устойчивое рыболовство данного вида. Предлагаемый объём вылова сазана позволит обеспечить как экономическую эффективность, так и экологическую безопасность при осуществлении деятельности. Таким образом, можно ожидать, что в 2023 г. снижения численности и биомассы сазана промыслового размера не произойдет.
[bookmark: P86]4. Оценка воздействия на окружающую среду (атмосферный воздух, поверхностные водные объекты, геологическую среду и подземные воды, почвы, растительный и животный мир, воздействие отходов производства и потребления на состояние окружающей среды, оценка физических факторов воздействия, описание возможных аварийных ситуаций и оценка воздействия на окружающую среду при аварийных ситуациях) планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности по рассмотренным альтернативным вариантам ее реализации, в том числе оценка достоверности прогнозируемых последствий планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности.
Намечаемая деятельность, а именно корректировка ОДУ сазана непосредственное воздействие на объекты окружающей среды (атмосферный воздух, поверхностные водные объекты, геологическую среду и подземные воды, почвы, растительный и животный мир, за исключением единиц запаса водных биоресурсов) не оказывает. В свою очередь добыча (вылов) водных биоресурсов в рекомендованных объемах ОДУ, указанных в Материалах ОДУ, не нанесет ущерба водным биоресурсам и окружающей среде. 
При подготовке материалов, обосновывающих внесение изменений в ранее утвержденный ОДУ сазана на 2023 г., включая оценку воздействия планируемой деятельности на окружающую среду, альтернативные варианты, в том числе «нулевой вариант» (отказ от деятельности), не рассматривались. Возможные виды воздействия на окружающую среду деятельности (в том числе по альтернативным вариантам) отсутствуют.
[bookmark: P95]Для всех рассматриваемых видов ВБР основной мерой регулирования промысла долгие годы является биологически обоснованная величина — общий допустимый улов. Предполагается, что вылов в пределах ОДУ не препятствует расширенному воспроизводству, способствует поддержанию продукционных свойств запаса на высоком уровне и таким образом не наносит вред популяциям.
Оценка текущего и перспективного состояния запасов ВБР, обоснование ОДУ выполняется в строгом соответствии с приказом Росрыболовства от 06.02.2015 г. № 104 на основе концепции «предосторожного» подхода. Доступная информация для запасов со II уровнем информационного обеспечения позволяет проведение ограниченного аналитического оценивания состояния запаса и ОДУ с использованием продукционных моделей эксплуатируемого запаса.
Прогноз состояния запаса и определение ОДУ на двухлетнюю перспективу также выполняется по методике среднесрочного прогнозирования в рамках предосторожного подхода к управлению промысловыми запасами рыб. Для каждого запаса разработана зональная схема регулирования промыслом, оценены биологические ориентиры управления.
Для расчета запасов сазана также применялся метод прямого учета [Кушнаренко, Лугарев, 1983]. В современных изменяющихся маловодных условиях среды обитания и промысла данный метод позволяет более точно оценить численность и биомассу сазана. Согласно методике в 2022 г. были получены уточненные данные по уловам промысловой статистики, ареалу вида, глубины, объем водных масс, промысловое усилие, эффективность промысла, биомасса в ареале и степень изъятия сазана [Методика оценки запасов…, 2011; Бабаян и др., 2018].
Минимизации негативного воздействия промысла на запасы эксплуатируемых промыслом ВБР и окружающую среду способствуют меры регулирования, содержащиеся в многочисленных пунктах правил рыболовства для Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна (приказ от 18.11.2014 № 453 «Об утверждении правил рыболовства для Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна» (далее — Правила рыболовства). Среди важнейших из них являются минимальный промысловый размер, запрет на добычу в районах массового нереста и сосредоточения молоди, запрет на использование некоторых орудий лова, допустимый прилов молоди рыб и др.
Считаем, что при вылове сазана в пределах откорректированного ОДУ, неукоснительном соблюдении Правил рыболовства промысел не будет оказывать негативное воздействие на их ресурсы и окружающую среду, в частности.
5. Меры по предотвращению и (или) уменьшению возможного негативного воздействия планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду, в том числе по охране атмосферного воздуха, водных объектов, по охране и рациональному использованию земельных ресурсов и почвенного покрова, в том числе мероприятия по рекультивации нарушенных или загрязненных земель и почвенного покрова; по обращению с отходами производства и потребления; по охране недр; по охране объектов растительного и животного мира и среды их обитания, включая объекты растительного и животного мира, занесенные в Красную книгу Российской Федерации и красные книги субъектов Российской Федерации; по минимизации возникновения возможных аварийных ситуаций и последствий их воздействия на окружающую среду.
В представленных на рассмотрение материалах приводятся научно-обоснованные (откорректированные) величины ОДУ сазана на 2023 г. 
Меры по охране атмосферного воздуха, водных объектов (в том числе по обращению с отходами производства и потребления) в результате внесения указанных в табл. 1 видов ВБР в «Перечень видов водных биологических ресурсов, в отношении которых устанавливается общий допустимый улов водных биологических ресурсов» и последующая их добыча в Каспийском море в 2023 г. будут осуществляться в соответствии «Правилами рыболовства для Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна», приказом Федерального агентства по техническому регулированию от 19.05.2014 г. № 434-ст, приказ Государственного комитета РФ по рыболовству от 27.05.1999 г. № 134, дополнено Постановлением Правительства РФ от 24.03.2000 г. № 251, Международной конвенцией по предотвращению загрязнения с судов, принятой в 1973 г. с дополнительными протоколами от 1978 г., которые предписывают соблюдать строгие правила по обращению с бытовыми и производственными отходами, не допускать их попадания в окружающую среду, принимать меры для минимизации возникновения возможных ситуаций и их последствий на окружающую среду. 
В рамках научно-исследовательского лова водных биологических ресурсов, обращение с полученным уловом регламентируют правила рыболовства (приказ от 18.11.2014 № 453 «Об утверждении правил рыболовства для Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна»), а также Постановление Правительства РФ от 13.11.2009 г. № 921 отдельные положения которых разрешают или требуют незамедлительно возвращать добытые водные биологические ресурсы в среду их обитания с оформлением соответствующего акта или уничтожать, при работах на судах, находящихся в исключительной экономической зоне Российской Федерации, территориальном море Российской Федерации и на континентальном шельфе Российской Федерации, а также в Азовском и Каспийском морях, любым технически доступным способом с соблюдением обязательных требований нормативных и технических документов по охране окружающей среды.
Что касается влияния промысла на виды, занесенные в Красную книгу Российской Федерации, Красные книги Астраханской и Волгоградской области (шип, белорыбица, тюлень), то во время промысла видов ВБР, указанных в табл. 1, отмечаются не ежегодные, единичные, случайные поимки этих ВБР. 
Следует отметить, что научные наблюдатели на всех видах промысла собирают сведения о прилове и гибели морских млекопитающих и рыб. 
Намечаемая деятельность направлена на рациональное использование и охрану природных ресурсов – водных биоресурсов водоемов. Негативное воздействие намечаемой деятельности на основные компоненты ОПС (земельно-почвенные, геологические и гидрогеологические, атмосферный воздух) отсутствует, поэтому комплекс специальных мероприятий по рациональному использованию и охране этих ресурсов не требуется. Экологические ограничения при осуществлении рыболовства связаны в основном с соблюдением Положений Водного кодекса РФ – Режима водоохранной зоны природных водоемов.
6. Предложения по мероприятиям производственного экологического контроля и мониторинга окружающей среды.
Производственный экологический контроль и мониторинг окружающей среды изъятия водных биоресурсов в объемах ОДУ в ходе проведения научно-исследовательского рейса в Каспийском море осуществляется капитаном круглосуточно. При возникновении предаварийных и аварийных ситуаций осуществляются соответствующие записи в судовом и промысловом журналах, незамедлительно извещается территориальное управление Росрыболовства, принимаются меры по предотвращению и минимизации нанесенного ущерба.

7. Выявленные при проведении оценки воздействия на окружающую среду неопределенности в определении воздействий планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду, подготовка (при необходимости) предложений по проведению исследований последствий реализации планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности, эффективности выбранных мер по предотвращению и (или) уменьшению воздействия, а также для проверки сделанных прогнозов (послепроектный анализ).
При проведении оценки воздействия на окружающую среду неопределенности в определении воздействий планируемой деятельности на окружающую среду не выявлены.
8. Обоснование выбора варианта реализации планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности, исходя из рассмотренных альтернатив, а также результатов проведенных исследований.
Заказчиком выбран вариант реализации намечаемой деятельности обоснование установление величины ОДУ в соответствии с научными рекомендациями, указанными в Материалах ОДУ, в целях обеспечения прав пользователей водных биоресурсов и регулирования рыболовства.
Альтернативные варианты достижения цели намечаемой деятельности, не рассматривались. 
Многолетние наработки показывают необходимость использования отработанной схемы промышленного рыболовства в вариациях, обусловленных конкретными условиями водоемов и участков лова (добычи) водных биоресурсов.
9. Сведения о проведении общественных обсуждений, направленных на информирование граждан и юридических лиц о планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности и ее возможном воздействии на окружающую среду, с целью обеспечения участия всех заинтересованных лиц (в том числе граждан, общественных организаций (объединений), представителей органов государственной власти, органов местного самоуправления), выявления общественных предпочтений и их учета в процессе проведения оценки воздействия на окружающую среду.

Орган, ответственный за организацию общественных обсуждений:
Астраханская область
Республика Дагестан
Республика Калмыкия

9.2. Техническое задание не предусмотрено.

9.3 Информирование общественности реализовано через публикации на официальных сайтах 
а) на муниципальном уровне — на официальных сайтах муниципальных образований
б) на региональном уровне — на официальном сайте территориального органа Росприроднадзора и на официальном сайте органа исполнительной власти соответствующего субъекта Российской Федерации в области охраны окружающей среды:
в) на федеральном уровне — официальном сайте Федеральной службы по надзору в сфере природопользования
г) на официальном сайте заказчика (исполнителя)
[bookmark: P115]10. Результаты оценки воздействия на окружающую среду, содержащие:
а) информацию о характере и масштабах воздействия на окружающую среду планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности, альтернативах ее реализации, оценке экологических и связанных с ними социально-экономических и иных последствий этого воздействия и их значимости, возможности минимизации воздействий;
Намечаемая деятельность (корректировка ОДУ сазана на 2023 г.) непосредственное воздействие на объекты окружающей среды (атмосферный воздух, на морскую водную среду, геологическую среду и др.) не оказывает. В свою очередь добыча (вылов) водных биоресурсов в рекомендованных объемах ОДУ, указанных в документации «Материалы, обосновывающие внесение изменений в ранее утвержденный общий допустимый улов в районе добычи (вылова) водных биологических ресурсов во внутренних морских водах Российской Федерации, в территориальном море Российской Федерации, на континентальном шельфе Российской Федерации, в исключительной экономической зоне Российской Федерации и Каспийском море на 2023 год (с оценкой воздействия на окружающую среду). Часть 1. Рыбы морей европейской части России».
б) сведения о выявлении и учете (с обоснованиями учета или причин отклонения) общественных предпочтений при принятии заказчиком (исполнителем) решений, касающихся планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности;
В настоящее время проводятся общественные обсуждения.
в) обоснование и решения заказчика по определению альтернативных вариантов реализации планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности (в том числе по выбору технологий и (или) месту размещения объекта и (или) иные) или отказа от ее реализации согласно проведенной оценке воздействия на окружающую среду.
С учетом того, что «нулевой» вариант – отказ от намечаемой деятельности не рассматривается, как несоответствующий законодательству в области рыболовства, выбран вариант разработки материалов ОДУ на 2023 год для целей регулирования рыболовства. 
11. Резюме нетехнического характера
Представленные материалы ОВОС являются документом, обобщающим результаты исследований по оценке воздействия намечаемой деятельности (научное обоснование общего объема водных биологических ресурсов) в Волжско-Каспийском рыбохозяйственном бассейне. 
Основной мерой регулирования промысла является биологически обоснованная величина – общий допустимый улов (ОДУ). 
Согласно выполненной оценке потенциального воздействия на окружающую среду при реализации намечаемой деятельности корректировки объемов ОДУ сазана на 2023 год негативное воздействие на водные биоресурсы и окружающую среду не ожидается. 
Таким образом, намечаемая хозяйственная деятельность – вылов (добыча) биологических ресурсов (рыбы) из естественных водоемов является составляющей хозяйственного комплекса по обеспечению населения высокоценным белковым продуктом. Рациональное использование водных биоресурсов внутренних водоемов способствует обеспечению продовольственной безопасности страны. 
Проведенные исследования показали, что вылов водных биологических ресурсов в прогнозируемых объемах не окажет негативного воздействия на воспроизводительную способность популяций промысловых биоресурсов и не подорвет их запасы.
Многолетние наработки показывают необходимость использования отработанной схемы промышленного рыболовства, в вариациях, обусловленных конкретными условиями водоемов и участков лова (добычи) водных биоресурсов.
Негативное воздействие намечаемой деятельности на основные компоненты ОПС (земельно-почвенные, геологические и гидрогеологические, атмосферный воздух) отсутствует, поэтому комплекс специальных мероприятий по рациональному использованию и охране этих ресурсов не требуется. Экологические ограничения при осуществлении рыболовства связаны в основном с соблюдением Положений Водного кодекса РФ – режима водоохранной зоны природных водоемов.


